Kanguru'96 (kadett)
Lahendused

1. Ulesannete arutelu vottis aega 10 - 30 = 300 minutit.

2. Viirutatud ja valge osa pindalad on vordsed. Jaotades
ristkiiliku kaheksaks, ndeme, et igast tekkinud nelinurgast pool
on viirutatud pool mitte. Viirutatud osa pindala on ka 6 cm?.
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3. Korrutis on suurim, kui tegurid on vdimalikult suured ja ldhedased.
Seega vastuseks on 19 - 96.

4. Suurim arv, mida on vdimalik moodustada on 4321 ning vdhim on 1234.
Nende arvude vahe on 4321— 1234 = 3087.

5. Suurim ringjoone ja ristkiiliku tihiste punktide arv saab olla 8. See on parajasti siis, kui
ringjoonel on iga ristkiiliku kiiljega 2 1d6ikepunkti. Ringjoone raadius peab sel juhul olema
suurem kui ristkiiliku pool pikkust ja vdiksem kui ristkiiliku pool diagonaali.

6. Nimetajaks on arv 1000 =VUK(10, 100, 1000).
Lugejaks tuleb 100 - 1 +10-1+1=111.

7. Samasuguseid virvitud ruute saame suurde ruutu joonistada veel lisaks 8. (Suure ruudu
nurkadesse diagonaalile on vdimalik joonistada veel kaks samasugust vérvitud ruutu, mille
tulemusena on diagonaal kaetud vérvitud ruutudega. Analoogselt saame suure ruudu
teisele diagonaalile joonistada kaks samasugust ruutu. Suurest ruudust on jddnud veel
virvimata neli véikest ruutu, mis koik on pindalalt vordsed antud vérvitud ruuduga.)
Kokku mahub suurde ruutu antud tingimustel seega 9 viikest virvitud ruutu. Uhe virvitud

ruudu pindala on é suure ruudu pindalast.

8. Jagades kohanumbri 375 iihes reas olevate istekohtade arvuga 24, saame teada
mitmendas reas koht 375 asub.

375 :24 =15 jask 15

Kuna vastus on suurem kui 15, siis viieteistkiimnendasse ritta see koht ei mahu ja koht 375
asub 16. reas.

(Jadagi 15 jargi saame tdiendavalt delda, et koht 375 on 16. reas viieteistkiimnes koht, kui
kohti hakata lugema rea otsast, kus on rea vihima kohanumbriga koht.)

9. Tuleb leida mitme minuti pérast on poisid jélle kdrvuti. Leitud minutite arv peab
jaguma arvudega 4 ja 6 ning olema vihim voimalik, VUK(4, 6) = 12.

Seega teeb Pierre Jean’ile esimese “ringi sisse” 12 minuti pérast.

10. Olgu kahekohaline arv 10a + b. Pdrast sama arvu Idppu kirjutamist saame arvu:



1000a + 100b + 10a +b = 1010a + 101b = 101(10a + b). Leides jagatise, olemegi leidnud
101(10a + b)

10a+b

kiisimusele vastuse: =101.

11. Jaotades joonisel kuusnurga kuueks vordkiilgseks kolmnurgaks ndeme, et igas
tekkinud kolmnurgas pool pindalast kuulub esialgsesse kolmnurka pool mitte. Seega
kuusnurga pindala on vordne kahe esialgse kolmnurga pindalaga ning jagades kuusnurga
pindala kolmnurga pindalaga saame tulemuseks 2.

12. Kiénguru peab taskust votma kindlasti 4 sokki, sest kolm esimest sokki vdivad olla
koik erinevat vérvi.

13. Ainult (1) vdide on dige, sest kahe negatiivse arvu summa on alati negatiivne.

Viidete (2) ja (3) korral ei saa aga 6elda, et summa on alati positiivne. Kui negatiivne arv
on absoluutvidirtuse poolest suurem kui positiivne arv (positiivsed arvud), siis tulemus on
negatiivne.

14. Kasutades teadmist, et kolmnurga sisenurkade summa on B
4

180° saame kolmnurgast DBC, et %4B+ %AC = 70°. .m
Seega /B + £ZC = 140°. \

Kasutades veelkord, et kolmnurga sisenurkade summa on
180° saame A =180° —(«£B + £C)=180° — 140° = 40°.

15. Kui kell jaiab 24 tunni jooksul & minutit taha, siis igas tunnis jééb ta taha 8 : 24 =

= W=

minutit. Ohtul kella 22.00-st hommikul kella seitsmeni on aega 9 tundi. Seega peab kella

1 . .
ette keerama 9 - 5 = 3 minutit.

16. Virvitud nurkade summa on vordne kolme kolmnurga sisenurkade summaga, millest
on lahutatud védrvimata nurkade summa. Kolm vérvimata nurka moodustavad sirgnurga.
(Seda on kerge néha kui vaadelda iihte antud kolmnurka ja kahe iilejadnud kolmnurga
varvimata nurkade tippnurki.)

Vastuseks saame 3 - 180° - 180° = 360°.

17. Kuna piimaga tdidetud konteiner kaalub 34 kg, siis pool piima ja pool konteinerit
kaalub 17 kg. Tekstist saame, et pool piima ja terve konteiner kaalub 17,5 kg. Seega pool
konteinerit kaalub 0,5 kg ja terve konteiner 1 kg.

18. Leiame kdigepealt mitme lasu eest tiidruk ei maksnud s.o. 17 — 5 =12 lasu eest. Kuna
iga tdistabamuse eest sai 2 tasuta lasku, siis mérki tabas 12 : 2 = 6 lasku.



19. Kell 9.00 ja 15.00 moodustavad osutid tdisnurga. Kaks korda moodustavad osutid
tdisnurga jargmiste kellaaegade vahel: 6.00 - 7.00; 7.00 - 8.00; 10.00 - 11.00; 11.00 -
12.00; 12.00 - 13.00; 13.00 - 14.00; 16.00 - 17.00; 17.00 - 18.00.

Uhe korra moodustavad osutid tdisnurga kellaaegade 8.00 - 9.00; 9.00 - 10.00 ja

14.00 - 15.00; 15.00 - 16.00 vahel (alg ja 10pp kellaaeg vélja arvatud).

Seega moodustavad osutid tdisnurga kiisitud ajavahemikul 22 korda.

20. Vordkiilgse kolmnurga, mille kiiljepikkus on 2m, iihe kiilje ehitamiseks ldheb vaja
20+19 viikest kolmnurka. Iga jargmise kihi ehitamiseks ldheb vaja 2 véikest kolmnurka
vihem kui eelmise kihi jaoks. Vastuseks on vaja leida summa 39+37+ ... +3+1.

Paneme tidhele, et 39+1 = 40; 37+3 = 40;.. selliseid paare tekib 10, seega vajaminevate
viikeste kolmnurkade arv on 39+37+ ... +3+1 =10 - 40 = 400.

21. Algul on tippe 8, iga Idikamisega saame kuubi iihest tipust 3 tippu, seega 16puks on
tippe 8 -3 =24.

Algul on servi 12, 1dikamistega tekib iga esialgse tipu juurde 3 uut serva, seega 10puks on
servade arv 12 + 8 - 3 = 36.

22. Voimatu on saavutada olukorda, kus neli sirget tasandil omavad 2 1d6ikepunkti.
Ulejaznud juhtudel on lihtne leida niiteid, kus sirgetel on vastav arv 15ikepunkte:

a) 0 ldikepunkti, sirged on paralleelsed

b) 3 Idikepunkti, kolm sirget on paralleelsed ja iiks 16ikab neid

c) 5 Idikepunkti, nditeks kui kaks sirget on paralleelsed ja kaks sirget Idikuvad nii, et nende
16ikepunkt asub kahe paralleelse sirge vahel

d) 6 ldikepunkti, nditeks kui kaks ja kaks sirget ldikuvad paarikaupa, nii et igas
16ikepunktis 16ikub tdpselt 2 sirget.

23. Arvestades, et kolmnurga kahe kiilje pikkuste summa peab olema suurem kui
kolmanda kiilje pikkus, saame voimalusteks: 7+5+6; 7+3+5; 1+7+7; 2+6+7; 4+4+7;

4+5+6; 6+3+6.
Kokku on véimalusi 7.

24. Kogu jadtise ruumala on %Sp- h , kus h on jditise korgus ja S, koonuselise jéditise

pohja pindala. Jadtise alumise poole ruumala on % =S, %h = %( %Sp- h). Seega

1
4

Claire saab % kogu jadtisest ja Marie 7 jaatisest. Marie saab 7 korda rohkem jaétist kui

Claire.



25. Téana on metrooliinil sditvate rongide viljumisintervall 360 : 24 = 15 iihikut. Kui

viljumisintervalli lithendada 20% vorra, siis intervalliks jddb % esialgsest intervallist,

seega on homme ronge % -15=30 ehk 30— 24 = 6 rongi rohkem kui téna.

26. Vordhaarsest kolmnurgast DAC saame, et Z/DCA = ZDAC, vordhaarsest kolmnurgast
ACB saame, et ZACB = ZCBA. Kuna nelinurk ABCD on vordhaarne trapets, siis
ZDAB = ZCBA ja ZADC = ZDCB. Saame ka et Z/DCA = ZCAB, kui pdiknurgad, mis
on tekkinud kahe paralleelse sirge Idikamisel kolmandaga. Nelinurga ABCD niirinurk on
vordne 1,5 teravnurga suurusega. Teravnurga suurus: 360°:5 =72° Nirinurga ehk
kiisitud nurga suurus on 1,5 - 72° = 108°.

27. Viimase raamatu koodi leidmiseks leiame kdigepealt koodi viimase tdhe, selle saame
kui leiame jddgi, mis tekib raamatute arvu jagamisel tdhestikus olevate tdhtede arvuga.
(Jagamisel saadud tdisosade arv nditab mitu korda on tervet tdhestikku kasutatud ja jaak
nditab mitmenda tdhestiku tdhe peal on “nummerdamine” 10petatud)

2203 : 26 = 84 jaik 19.

Seega otsitava koodi viimane tdht on S.

Jagades saadud tdisosade arvu veelkord tdhestikus olevate tdhtede arvuga, saame leida
koodi esimese tdhe. (Tdisosade arv nditab mitme tdhestiku esimese tdhe korral on koiki
voimalusi teise ja kolmanda tédhe valimiseks juba kasutatud.)

84 :26 =3 jaik 6.

Seega koodi esimeseks tdheks on neljas tiht tdhestikust s.o. D.

Niitid saame viiest pakutud voimalusest juba valida dige, see on \V
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M

28. Oletame, et lauasistuja, kes iitleb esimesena, on valetaja st.

tegelikult on molemad tema naabrid mittevaletajad. Kuna nad

molemad radgivad tott, siis nende naabrid kummalgi pool peavad v

olema valetajad. Saame teada, et lilejiénud kaks lauasistujat on v,
valetajad, sest Oeldes, mdlemad minu naabrid on valetajad, nad
valetavad, kuna iiks naabritest ei ole valetaja.

29.  Diagonaalide Idikepunkt jaotab diagonaali kaheks
osaks a ja b, mis suhtuvad nagu tekkinud kolmnurkade
pindalad a:b=S,:S8;=5,: X

( Olgu kolmnurkade kdorgused h; ja hy, siis

SI:a-hl b-hl;szza-hz;s3:b-h2

; X=
2 2 2




S, 2 a . S, 2 a

_= = — a —= = —

X b-h, b s, T beh, b’
2 2

Ara s66dud tiiki kaalu X saame leida vordusest

120 _ 200 , millest X = 180.

X 300

30. Kui votta, et esimesel aastal sooritas iilidpilane 2 eksamit, siis viimasel aastal sooritas
ta 6 eksamit. Sel juhul ei ole voimalik leida eksamite arvu teisel, kolmandal ja neljandal
aastal, nii et kodusumma oleks 31 ja igal jdrgneval aastal oleks sooritatud rohkem
eksameid kui eelmisel. Kui votta, et ta esimesel aastal tegi 3 eksamit, siis viimasel aastal
pidi ta tegema 9 eksamit. Vaja on leida kolm erinevat arvu, mis oleksid vahemikus 3 kuni 9
ja millede summa oleks 19. Sellisteks arvudeks sobivad 5 , 6 ja 8. Neljandal aastal sooritas

ta & eksamit.



